



编者按

家风正则民风淳，民风淳则社稷安。为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，湖南省妇联根据《全国妇联办公厅关于做好第十三届全国五好家庭暨家庭工作先进集体、先进个人评选推荐和2022年全国最美家庭寻找推荐等相关工作的通知》等文件精神，评选出了50户湖南省“五好家庭”、100户湖南省“最美家庭”、20位湖南省家庭工作先进个人和20个湖南省家庭工作先进集体。我们走近获选的部分家庭，展现他们的良好家风故事，唤醒文明建设的家庭力量，弘扬新时代家庭观，唱响新时代主旋律。



扫一扫
看最美家庭
更多精彩故事

杨运大唐乔英家庭

扎根湘西，他筹资近百万元资助贫困学子

整理/实习生 蒋蓉蓉

“一年的时间实在是太短了，我要用一生的时间为人生的这次选择坚守。”说起当年扎根湘西的初心，龙山县委办公室三级主任科员杨运大的话语掷地有声。

16年前，他作为大学生志愿服务项目服务西部计划的志愿者，选择留在龙山；在精准扶贫工作开展得如火如荼时，他一头扎进农村，投身到轰轰烈烈的驻村扶贫工作中。在基层服务多年，杨运大用实际行动践行了一名共产党员的初心和使命，曾获“全国优秀共青团员”“中国好人”“湖南省社会扶贫先进个人”“湖南省百名最美扶贫人物”“湖南省优秀党务工作者”等诸多荣誉。在他的影响和带领下，家庭氛围和睦团结，家庭成员积极向上、乐于助人。

2022年，杨运大家庭获评“全国最美家庭”。



杨运大两夫妻陪伴孩子阅读。

一名贫困学子的来信

“我相信，爱有一种可以传递的力量。”对于杨运大来说，再穷再苦，都不能成为对别人的痛楚视而不见的理由。他希望自己无论处于何种处境，都可以力所能及地帮助他人。

杨运大出生在永州市双牌县上梧江瑶族乡大山里的一个贫困家庭，2002年，他考入怀化学院中文系，成了山里少有的大学生，靠着勤工俭学和助学贷款完成了学业。2006年，大学毕业后，杨运大作为西部计划志愿者来到湘西龙山。一年的志愿服务期满后，一同前往龙山的10名志愿者中，有6人选择了离开，而杨运大与另外3人选择了

留下。通过公开招考，他被分配到龙山县红岩中学任教。

2007年10月，一封学生的来信引起了杨运大对贫困家庭学生的关注。“老天为什么会对我家这么不公平呢？我的父母都是残疾人，老天为什么还要把病魔降临他们身上？”这位名叫小兰（化名）的学生在信里这样问道。

杨运大说：“学生给我写这封信，是对我的一种信任，更是一种嘱托。”通过小兰的班主任，杨运大了解了她的情况，并很快去小兰家进行家访，除了两张床几乎别无他物的小兰家让杨运大震撼了，他很快向团龙山县委反映情况，同时通过互联网向外界求助。

从收到那封信开始，杨运大的业余时间精力差不多都放在了贫困学生身上。随着家访次数的增加，杨运大遇到了越来越多的“小兰”。他在网上发的求助帖子日渐增多，相信他的陌生人也越来越多。一笔笔的助学款从山外寄到了山里，甚至还有热心人士专门跑到受助学生的家里进行慰问。

10余年来，他共筹资976383元，资助了湘西州154名土家、苗、汉族贫困孩子，他们当中有40余人考上大中专院校。在他的影响下，现在每个学期，全家人都会去贫困学生家庭走访、送爱心款。2021年10月12日，杨运大还把自己获得“湖南省优秀党务工作者”的20000元奖金捐给了10名贫困学子。

组织了近百次会收集村情民意

2016年2月，根据组织安排，杨运大被派驻到茨岩塘镇细车村开展驻村扶贫工作。

细车村属于典型的山高路远穷山村，全村面积约9平方公里，散落着12个村民小组，共有建档立卡贫困户76户300人。这

里不仅路不通，用水也成问题，群众的生产生活条件十分落后。

杨运大和驻村工作队积极争取，先后启动和实施细车村组道路硬化、入户路和户间道硬化、新修产业路、建桥梁、实施人饮工程、村部建设等近20个项目，衔接和投入项目资金超过1000万元，让村民感受到了实实在在的变化。

为了更好地精准施策，入驻细车村后，杨运大和扶贫队的同事利用周末、夜晚开展“地毯式”走访工作，组织田头会、灶头会、院坝会近百次，充分了解村情民意，指导村里成立湘西乡土情农民专业合作社，大力发展油茶、黄金茶等特色优势产业。

驻村扶贫期间，杨运大严格按照州、县驻村要求，每月驻村开展工作均在20天以上。小儿子出生时正逢岁末，检查验收、数据上报、年终走访等事务接踵而来，他无法照顾临产的妻子，“我欠这个家的实在是太多了”。好在妻子唐乔英很理解支持他，杨运大曾经说过，扶贫干部不是没有家，“而是有更多的家庭在等待着咱们”。

谢平光彭军家庭

艰难创业，他致富不忘给困境学生传递爱心

整理/罗雅洁

“敬爱的谢叔叔您好，今年再一次获得光华奖助学金，心中有些激动……”这是前不久，一名来自湖南人文科技学院的江西学生向谢平光发来的感谢短信。谢平光回复道：“希望你扎实学好文化知识，提高自身的能力，用一腔热血去报效祖国、服务社会。”

谢平光是娄底光华机械设备制造有限公司董事长，也是湖南人文科技学院的校友。2018年，他在母校的能源与机电工程学院设立了“光华奖助学金”，资助了众多贫困学子，帮助他们完成学业。而一直以来，慈善事业就是谢平光家的生活方式，从汶川地震到娄底水灾、疫情防控，他和妻子彭军都慷慨解囊。

2022年，谢平光家庭获评“全国最美家庭”。

创业受阻，

妻子和岳母帮他渡过难关

四代同堂，在谢平光看来，这是最幸福的事情。耄耋之年的岳母、感情甚笃的女儿女婿、2岁的小外孙，再加上谢平光两口子，一家人相濡以沫地生活着，每天都有开心和温馨的故事。

岳母吴静年龄大了，开始变得絮叨起来，面对着岳母的唠叨甚至责怪，谢平光总笑呵呵对身边人说：“家有一老，如有一宝。我自己父母去世得早，岳母也是妈妈，没有妈妈就没有我的今天。”

而谢平光二十余年的创业路，虽然曾有风雨飘摇，但总是能渡过难关，这和家人的支持是分不开的。

1993年，谢平光下海从商，先后创办娄底地区光华机械厂、娄底光华机械设备制造有限公司。妻子彭军担心丈夫一个人太劳累，坚持要求去厂里帮忙。“我们俩遇到事情一齐商量，遇到困难一齐解决，生活上共同照顾老人，事业上互扶互持，从来没有因生活琐事而吵架。”说起妻子，谢平光满是感激。

2015年，受委底的民间借贷风波影响，公司陷入困境，甚至面临着倒闭。“几百个员工背后的家庭不允许我倒下啊！”为了挽救公司，谢平光四处求助，然而屡屡碰壁。彭军看着头发白了不少的丈夫很是心疼，为了支持丈夫的事业，她抵押了家里房产、汽车，拿出家中所有存款。更让谢平光感动落泪的是，岳母吴静变卖了自己用于养老的房子，还取出自己所有的积蓄交给女婿。

经过几年的不懈奋斗，公司业绩终于回升，并且成为三一集团在娄底的最大供应商，部分产品远销越南、泰国、巴基斯坦等地。谢平光本人也获得了“湖南省创业标兵”“湖南省推进新型工业化优秀企业家”“娄底市优秀企业家”等称号，还于2019年被推荐为湖南省非公有制经济代表人士。

用善举传递爱心

“我觉得一个家庭的幸福，一定来源于对别人无私的帮助。”谢平光如此定义“幸福”。

致富不忘饮水思源，谢平光夫妇十分热心社会公益事业，“困境



谢平光家庭全家福。

只是一时的，爱总能传递下去”这句话成了彭军的口头禅。从最初零星地帮助贫困者，到成立“光华奖助学金”，慈善事业在他们家变成了一种生活方式。

2008年5月，汶川大地震后，谢平光夫妻二人立即在公司组织捐款，并带头捐助30万元；2010年4月玉树地震，他们二话不说捐款10万元；2017年7月娄底城区遭水灾，洪水冲垮了百姓赖以生存的房屋，街头满是淤泥，他们组织员工积极参与到抗洪抢险重建家园的队伍，再一次捐助10万元。

“我是苦出身，小时候，家

里条件没法供我得到更好的教育，真希望能回到校园好好读书。”没能心无旁骛地读书成了谢平光心里最大的遗憾，而随着公司不断发展壮大，他意识到知识才是企业发展的第一要素，于是他带领管理团队到清华大学、北京大学进修。

同时，为了让更多的困境学子顺利完成学业，2018年，他在母校湖南人文科技学院设立“光华奖助学金”，资助了众多困境学子，帮助他们完成学业。“希望这些学生都能胸怀理想信念，成为社会的栋梁。”谢平光的初心很简单。